

Радошнова Ирина Леонидовна

канд. пед. наук, доцент

Оренбургский филиал ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ»

г. Оренбург, Оренбургская область

Красноштанов Данил Андреевич

специалист

АО «Уфанет»

г. Уфа, Республика Башкортостан

МИГРАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА: АКТУАЛЬНЫЕ ВЫЗОВЫ И СОЦИАЛЬНО ЗНАЧИМЫЕ РЕШЕНИЯ

Аннотация: в статье обоснована актуальность научных исследований миграционных проблем в науке с целью создания базисного фундамента актуальных практических решений в области миграции, в целях предупреждения и пресечения незаконных инцидентов, приводящих к негативным явлениям в миграционной сфере.

Ключевые слова: миграционная политика, миграционные проблемы.

В современном мире, в связи с противоречивостью и неоднозначностью сложившейся социальной ситуации наблюдается возрастающая потребность в совершенствовании миграционной политики. Возникшие тренды геополитической фрагментации международных связей в торговой, инвестиционной и технологической сферах, подвижность (западных и не западных) геополитических блоков обострили и резко изменили мировую экономику, и, следовательно, повлияли и на события, и на состояние миграционных процессов, в целом.

Санкции, последствия пандемии, военные события в мире, разделение глобального пространства Евразии определяют необходимость усиливать сотрудничество и партнерство в целях безопасности экономического развития стран и государств. Мир стремится к созданию и укреплению условий стабильности и технологического суверенитета стран. Большое значение приобретает в этой

связи миграция, которая как социально-правовое явление стала неотъемлемым элементом современных стран и сообществ [4; 7].

Риск нарастания при этом правовой неопределенности миграционного законодательства в таких обстоятельствах достаточно очевиден. Специалисты различных областей научного знания обращают внимание на необходимость формулирования комплексных положений методологического и прикладного характера, призванных обеспечить эффективное преодоление сложностей, сопровождающих исследуемые процессы.

Актуальные проблемы подняты в научных работах ряда современных исследователей: о миграционных рисках и национальных угрозах для России (Галас М.Л. – 2017) [5]; о государственном регулировании демографических и миграционных процессов в РФ (Аверин А.Н. – 2018) [1]; о миграционных потоках и рынке труда (Баранова Ю.К. – 2019) [3]; о новой модели международной экономической интеграции (Хейфец Б.А. – 2023)[10]; о влиянии современных тенденций международной миграции на формирование нормативной правовой базы регулирования миграции (Амельчаков И. Ф. – 2024) [2].

Сложившаяся в мире практика регулирования миграционной политики отличается некоторой диспропорциональностью в разграничении управленческих полномочий. Так, основные властные полномочия в исследуемой сфере сосредоточены на уровне государственной власти, в то время как непосредственные вопросы жизнедеятельности мигрантов связаны, прежде всего, с местными властями, такими полномочиями не обладающими. Подобное распределение полномочий не способствует эффективности решения задач в указанной сфере.

Исследователи отечественные также отмечают, что многие мигранты начали уезжать из России, в связи с неопределенностью и экономическими трудностями. С другой стороны, поток мигрантов из стран постсоветского пространства остался довольно стабильным. Анализ статистики в 2023 году показывает, что в Россию приехало 560,4 тысячи мигрантов, что на 23% меньше, чем в прошлом году. По миграционному приросту Россия занимает достаточно высокое положение, но точное место в мировом рейтинге не указано. В основ-

ном, мигранты в Россию приезжают из таких стран, как Таджикистан, Узбекистан, Киргизия и Армения, из стран с близким социокультурным и языковым бэкграундом. Приезжающие люди, при этом, ищут работу или лучшее качество жизни [6; 7].

В целом, в миграционной политике очевидным образом востребовано обновление ряда документально-нормативных документов и в 2022–2024 гг. в России приняты несколько новых законов по эмиграции, раскрывающие некоторые моменты проблемных ситуаций.

В частности, по закону №240-ФЗ (с 1 января 2023) иностранцы могут присоединяться к системе обязательного медицинского страхования; права мигрантов позволяют свободно передвигаться по стране, вступать в брак, открывать банковские счета, и тратить больше 30000 рублей в месяц с существующих счетов. Продолжается обсуждение закона о предоставлении мигрантам убежища, потребность в котором проявилась еще в 2023 году, но конкретные изменения еще не приняты. Рассматривается новый миграционный закон, который планируется на 2024 год, и должен упростить процесс для иностранцев, желающих работать или жить в России.

Данные по международной миграции в регионах страны характеризуются как общими, так и специфическими факторами. По итогам статистики 2023 года, проведенный нами показал, что в Оренбургскую область из других стран переехали 6 336 человек, а из региона в другие страны уехало 3 472 человек. Таким образом, прирост в международной миграции составил 2 864 человека.

Общий миграционный итог населения Оренбургской области за прошлый год – миграционное снижение 3 605 человека. В этом показателе учитываются данные по международной миграции и в пределах России. Показатели внутрирегиональной миграции не учитываются, потому что жители не покидают регион, а лишь переезжают в другой город или район.

Кроме того, известно, что за 12 месяцев 2023 года в регионе была зафиксирована естественная убыль населения. Она составила 9 096 человек. В регионе

в прошлом году снизились как показатели смертности, так и рождаемости. Следовательно, учитывая миграцию и естественные процессы, население Оренбургской области за 2023 год сократилось на 12 701 человек.

Разумеется, нерешенные проблемы в сфере миграции снижают эффективность реализации миграционной политики, влияют на миграционные намерения российских и иностранных граждан. И все-таки принципиально значимым фактором пристального и целенаправленного внимания соответствующих органов власти является соблюдение основных положений и рекомендаций, среди которых – материалы и нормативно-документальные постулаты, заявленные в Указе Президента Российской Федерации от 31 марта 2023 года №229 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации» [8].

Внешняя политика России направлена на защиту законных прав и интересов российских граждан за рубежом, в том числе на применение мер социального и экономического характера, с целью развития профилактики и предупреждения возникновения миграционных проблем, которые тормозят социально-экономическое и демографическое развитие России.

Выявлено, что, во-первых, государственное управление процессами миграции не всегда позволяет обеспечить наиболее оптимальную организацию процессов социального взаимодействия указанных субъектов, которые реализуют указанный интерес за пределами деятельности государственных органов. Во-вторых, отсутствуют объективные предпосылки для социальной интеграции мигрантов во все стороны жизни государства, что обусловлено экономической нецелесообразностью, вызванной интересом хозяйствующих субъектов к наиболее дешевой рабочей силе, которая имеет место в условиях существенной изоляции последних от общества. В-третьих, организационные компетенции по работе с мигрантами сосредоточены на федеральном и региональном уровнях, а вспомогательные функции, органов муниципалитетов сложно реализуемы [9; 10].

В заключение обратим внимание, что повышается ответственность правоохранительных органов страны, отвечающих за контроль и управление событиями и явлениями, связанными с миграцией населения в ситуации необходимо-

сти сохранения безопасности страны и государства. Востребовано особое внимание к научным исследованиям миграционных проблем в науке, для создания базисного фундамента актуальных практических решений в области миграции, в целях предупреждения и пресечения незаконных инцидентов, приводящих к негативным явлениям в миграционной сфере.

Список литературы

1. Аверин А.Н. Государственное регулирование демографических и миграционных процессов в Российской Федерации: учебное пособие / А.Н. Аверин. – М.: Проспект, 2018. – 130 с.
2. Амельчаков И.Ф. Влияние современных тенденций международной миграции на формирование нормативной правовой базы регулирования миграции в Российской Федерации / Амельчаков И.Ф., Катаева О.В. // Право. Журнал Высшей школы экономики. – 2024. – Т. 15. – С. 9–18.
3. Баранова Ю.К. Регулирование миграционных потоков и рынок труда / Ю.К. Баранова // Социально-экономические явления и процессы. – 2019. – Т. 14. №1 (105). – С. 110–113. DOI 10.20310/1819-8813-2019-14-105-110-113. EDN IUBBVI
4. Вашко И. Миграционная политика / И. Вашко. – М.: LAP Lambert Academic Publishing, 2018. – 144 с.
5. Галас М.Л. Миграционные риски для России. Прогнозирование национальных угроз: монография / М.Л. Галас. – М.: Русайнс, 2017. – 353 с.
6. Декларация о дальнейшем развитии экономических процессов в рамках Евразийского экономического союза до 2030 года и на период до 2045 года «Евразийский экономический путь». Санкт-Петербург. 25.12.2023. – С. 8.
7. Развитие ЕАЭС 2022+: стратегические задачи и требования времени: доклад №84. – М.: НП РСМД, 2023. – С. 42.
8. Указ Президента Российской Федерации от 31 марта 2023 года №229 «Об утверждении Концепции внешней политики Российской Федерации».
9. Хазиева Р.Р. Миграционные процессы в современном мире / Р.Р. Хазиева // Общество, право, государственность: ретроспектива и перспектива. –

2022. – №4 (12). – С. 27–30. – EDN VAVDKP

10. Хейфец Б.А. Новая модель международной экономической интеграции / Б.А. Хейфец. – М.: Институт экономики РАН, 2023. – 48 с. EDN IPICPC